



科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2025年12月2日 星期二

农历乙巳年十月十三

官方微博: kjjrbs 或科技金融时报

数字报网址: kjb.zjol.com.cn

总第5433期 今日6版

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN 33-0111

报料热线:0571-87799117

三维光刻领跑全球,8K电影秒下载……

“浙里好成果”领跑AI新赛道

本报讯 新知新质·浙里好成果展示交易会(“人工智能+”专场)近日在杭州市西湖区云栖小镇举行。本次交易会聚焦“人工智能+”赛道,设置科技成果展区、“三位一体”服务展区、路演洽谈区三大板块,汇聚100多个展位,集中展示了一批具有突破性和转化潜力的科技成果,推动创新链与产业链深度融合,为浙江高质量发展注入新动能。

展会以“未来集市”的形式,搭建起科技成果从实验室走向生产线的桥梁。活动现场,来自高校、科研机构、企业及服务平台的代表齐聚一堂,通过实物展示、模型演示、多媒体互动等多种形式,全方位呈现“人工智能+”领域的最新进展与应用前景。

“我们这款MPD双光子三维激光直写光刻系统,实现了在该领域的重要突破。”参展企业杭州玉之泉精密仪器有限公司总经理助理刘丹介绍道。该公司脱胎于浙江大学光电学院,并依托极端光学技术与仪器国家重点实验室的科研力量,成功研发出这一系统。

该系统采用公司独家开发的边缘光抑制技术,突

破光学衍射极限,实现50纳米的稳定加工能力,横向最小特征尺寸≤50纳米,能刻出比头发丝细1000倍的纳米结构。“我们的产品不仅实现对国际同类设备的对标,更在综合性能上领跑全球。”刘丹表示。目前,该设备已广泛应用于光学器件、生物支架、工业母模等领域,成为多行业创新研发的“核心工具”。

聚合电光(杭州)科技有限公司带来了公司最新研发的8英寸光学薄膜晶圆。“这是将高速电信号转化为光信号的通信核心材料,有了它,未来下载一部8K电影可能只需要几秒钟。”公司首席运营官夏洪运形象地解释道。

这款光学薄膜晶圆成功打破了PZT晶圆及光子芯片技术长期被美日企业垄断的局面,是国内唯一实现从“0到1”突破的产品,具备超高电光系数、优异压电性能和显著的成本优势,可广泛应用于光通信、医疗超声、传感器等高端领域。

从实验室成果到转化落地,企业的发展离不开西湖区的创新支持。“在杭州市光电概念验证中心的帮助下,我们获得了场地、融资、产业链对接等全方

位支持,大大加速了产业化进程。”夏洪运说。

本次展会中,西湖区科技成果展区汇聚了浙江大学、西湖大学、国科大杭高院等重点高校及平台的21项前沿成果,覆盖人工智能、空天信息、生命健康等核心赛道,成为展会一大亮点。

这些成果的集中涌现,得益于西湖区持续深化的创新机制改革。近年来,西湖区充分发挥高校科研院所密集的优势,着力建设5个环大学创新生态圈,构建“公转+自转”协同机制,推出“一圈一试点”等创新举措。通过“科技工兵”“科技副总”等人才流动模式,有效打破创新壁垒,促进产学研深度融合。目前,西湖区已有3个项目入选省教科人一体改革专项试点,数量位居全省第一。

西湖区科技局相关负责人介绍:“这些参展项目均源于西湖区5个环大学创新生态圈,形成了紧密的产学研协同生态。它们处于不同发展阶段,有的还是样品,有的已接近规模化生产,展现出西湖区作为科技成果转化首选地的建设成效。”

本报记者 陈路漫 通讯员 吴珂

为有金融活水来

第九期浙江国际金融学术沙龙在杭举行 建言献策浙江“十五五”金融发展新蓝图

本报讯 11月27日,由浙江省国际金融学会、浙江经济职业技术学院、科技金融时报联合举办的第九期浙江国际金融学术沙龙暨“十五五”发展规划与浙江高质量发展研讨会在浙江经济职业技术学院举行。来自行业相关部门负责人,学术联盟成员单位的专家学者、会员企业代表,以及科研及金融机构代表等70余人参会,共同为浙江构建现代化经济体系建言献策。

杭州海关原总工程师、浙江省国际金融学会顾问余月其表示,面向“十五五”,浙江可充分利用政策红利,在金融创新、开放、监管等方面先行先试,围绕数字经济、高端装备等新兴产业创新金融产品和服务。

浙江经济职业技术学院校长柯孔林表示,浙江作为数字经济强省,始终走在金融科技前沿,期待通过专家学者的深入交流,提升金融学术与智库水平,为科学谋划浙江“十五五”金融发展路径、构建现代金融体系提供智力支持。

在专题报告环节,相关省内政府机构、学术联盟高校的专家学者从多个维度深入探讨了“十五五”规划与浙江高质量发展的实践策略。浙江财经大学中国政府监管研究院院长金通作主题为《国家“十五五”规划下浙江高质量发展的融合策略》的报告,系统阐释了以新型基础设施融合、高水平供给与发展型消费融合、以及融合推动特色农业现代化为重心的高质量发展实施路径;浙江大学金融研究院副院长章华聚焦全球金融趋势下的区域创新,探讨浙江在“十五五”时期的金融发展新方向,他认为,“十五五”期间浙江将围绕“金融强省”建设目标,以科技金融为核,推动科技创新与产业创新深度融合。浙江省发展规划研究院首席专家、区域高质量中心执行主任朱李鸣则围绕“创新浙江与共同富裕”主题,分享了浙江在“十五五”阶段的实践探索与未来展望。

在学术交流环节,来自浙江经济职业技术学院、浙江农林大学、浙江金融职业学院的专家分享了各自的学术研究成果。

来自业界的分享同样亮点纷呈。中国太平洋人寿保险浙江分公司高级专员马克良提出,在老龄化社会背景下,应以“养老金融”为关键入口,系统应对挑战并培育“银发经济”新产业。浙江万里学院商学院副院长李浩希望通过学术联盟等平台加强校企互动,共谋特色金融人才培养新模式。

浙江省国际金融学会会长、浙江省级专家、浙江大学博士生导师金雪军教授表示,“十五五”是加快建设金融强国的关键时期,金融规划内容将更为丰富,服务实体经济的导向也将更加鲜明。学会将继续发挥桥梁纽带作用,汇聚学界与业界智慧,为浙江实体经济的高质量发展持续贡献金融力量。

本报记者 楼昊

文旅产业投融资对接活动举行

本报讯 11月28日,浙江省文化和旅游产业投融资对接活动在嘉兴市南湖区举行。

本次活动集中签署投资项目26个,签约金额达86.6亿元;融资合作项目36个,授信金额达223亿元,合计资金规模达309.6亿元。

浙江省文旅行还分别与中国银行浙江省分行、交通银行浙江省分行、邮储银行浙江省分行、兴业银行杭州分行、华夏银行杭州分行、宁波银行等6家银行签订战略合作协议,未来3年将面向全省文旅领域安排综合性意向资金超2800亿元。

活动现场还发布了6个浙江省文旅项目建设典型案例,并开展重点文旅项目路演及专场对接活动,推动各方开展精准高效的对接合作。

自2022年至今,全省文化和旅游产业投融资对接活动已连续四年举办。

更多新闻
请扫码关注



浙大跨学科团队重大成果登上《自然》封面

打个活结,巧解外科手术“力盲”难题

高,也成为一大痛点。

面对这一难题,研究团队找到了巧妙的突破口。浙大航空航天学院交叉力学中心特聘研究员杨旭旭提出构想:“那就先在旁边打个活结。”这成为技术突破的核心起点。

浙大航空航天学院交叉力学中心李铁风教授进一步拆解了活结系统的力学逻辑:第一步,在制作活结时将精准峰值力信息“存储”其中;第二步,解开活结的过程中,将力的信息传递给串联的缝线系统;第三步,通过力学模型刻画信息和力的传递路径,并接入医生操作或机器人系统。

“简言之,当医生或机械臂拉紧缝线时,活结解开

瞬间产生的预设峰值力,会实时‘提示’系统‘力度已到位’,推动另一端的死结精准锁定,停止过度拉伸。”浙大医学院附属邵逸夫医院主治医师陈鸣宇解释。

历经大量设计迭代,团队成功将这套力学“密码”稳定地“编织”进外科缝线,“Slipiture”(活结智能缝线)正式诞生。

据了解,目前研究团队已构建针对不同组织的力值数据库,正致力于开发适用于机器人手术及消化道、心血管、神经外科等高精度缝合领域的系列产品。该成果已进入临床试验阶段,进一步验证其有效性和安全性。凭借成本低、实用性高的优势,未来有望快速进入临床应用。

林晓晖 王雨红

构建地方银投新格局 打造科创金融新生态

第二届科创金融发展论坛在嘉兴大学举行

和资源支持。

在主旨演讲环节,嘉兴银行行长王芳以“全力打造科创金融特色银行,构建‘价值共生、伙伴共赢’服务生态”为题,系统介绍该行在科创金融领域的探索与实践。浙江大学金融研究院副院长章华围绕《构建有效支撑创新浙江的科技金融服务体系》,着重介绍了浙江科技金融体系建设中嘉兴的实践探索,并总结了科技金融的6E战略,强调科技金融要Evaluation(看得懂)、Engagement(投得准)、Ensurance(兜得牢)、Energy(扶得稳)、Endurance(耐得住)、Exit(退得出)。南湖金融总裁吴雷萍以《基金赋能科技创新的实践探索》为题,系统阐释“南湖模式”如何以基金为纽带推动科技—产业—金融深度融合。杭州东方嘉富创始合伙人陈万翔带来《中国创业投资基金最

新发展趋势》主题报告,剖析了创业投资行业最新动向,强调包含未来制造、未来信息等六大方向的未来产业将成投资热点。

在“金融赋能科技创新与产业创新融合发展”圆桌对话中,5位嘉宾从各自行业视角出发,围绕主题分享了实践案例与工作成果,并就赋能路径中的亮点、挑战及应对策略提出了独到见解。

嘉兴大学副校长周宏伟表示,论坛既是对中央“科技—产业—金融良性循环”战略部署的积极响应,也是推动理论与实践深度融合、促进政产学研用协同共进的重要平台。他诚挚希望与会专家畅所欲言、凝聚共识,共同助力构建覆盖科技创新全生命周期的金融服务体系,并持续支持嘉兴大学建设发展。

通讯员 孙庆刚 戴夏晶 本报记者 陈浩飞

浙港同心 共克时艰

见 A2 版

